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医学全在线执业西药师：《答疑周刊》2012年第10期

【药学综合知识与技能】
以下治疗过敏性鼻炎的口服抗组胺药中，属于非处方药的是

A.赛庚啶

B.阿司咪唑

C.氯苯那敏

D.特非那定

E.地氯雷他定

学员提问：

地氯雷他定现在不是处方药吗？

答案与解析：

本题正确答案是：ACE。

地氯雷他定为非镇静性的长效三环类抗组胺药，是氯雷他定的活性代谢物，可通过选择性地拮抗外周H1受体，缓解过敏性鼻炎或慢性特发性荨麻疹的相关症状。医学全在线,搜集整,理www.med126.com目前治疗过敏性鼻炎的口服抗组胺药氯雷他定可以作为非处方药物使用。如全身治疗：口服抗组胺药，首选氯雷他定，一日10mg，或氯苯那敏一次4mg，一日3次；或赛庚啶一次2-4mg，一日3次。

【药理学】
对青霉素过敏的革兰阳性菌感染者可用

A.红霉素

B.氨苄西林

C.羧苄西林

D.苯唑西林

E.以上都用

学员提问：

为什么选A？

答案与解析：

本题的正确答案为A。

氨苄西林、羧苄西林、苯唑西林都属于半合成青霉素类药物，所以不能应用于对青霉素过敏的患者；而大环内脂类药物，例如红霉素发生变态反应的概率则比较低。www.med126.com所以此题选A。

【药物分析】
《中国药典》规定称取“0.1g”系指

A.称取重量可为0.05～0.15g

B.称取重量可为0.06～0.14g

C.称取重量可为0.07～0.13g

D.称取重量可为0.08～0.12g

E.称取重量可为0.09～0.11g

学员提问：

不知道这个是怎么算出来的？

答案与解析：

本题的正确答案为B。

本题主要考察的是有效数字的修约问题，不需要计算，应用的是“四舍六入”的原则，所以称量1.0g，需要的有效数字范围刚好是0.06～0.14g，在这个范围内的值可以修约为1.0g。

《中国药典》凡例规定了取样量的准确度和试验的精密度。医学全在线,搜集整,理www.med126.com试验中供试品与试药等“称重”或“量取”的量，均以阿拉伯数码表示，其精确度可根据数值的有效数位来确定，如称取“0.1g”，系指称取重量可为0.06～0.14g；称取“2g”，指称取重量可为1.5～2.5g；称取“2.0g”，指称取重量可为1.95～2.05g；称取“"2.00g”，指称取重量可为1.995～2.005g。

【药剂学】
片剂中制粒目的叙述错误的是

A.改善原辅料的流动性

B.增大物料的松密度，使空气易逸出

C.减小片剂与模孔间的摩擦力

D.避免粉末因比重不同分层

E.避免细粉飞扬

学员提问：C？

答案与解析：

本题的正确答案为C。

片剂中制粒目的包括：①增加物料的流动性：细粉流动性差,增加片剂的重量差异；颗粒能增加流动性。②避免粉末分层：压片机振动时，使重粉下沉，轻粉上浮而分层，而将粉末混合后制粒可避免。③避免细粉飞扬：防粉尘粘冲,飞扬及吸附。[医学全在线,搜集整,理]④在片剂生产中可改善其压力的均匀传递，减少容存的空气，从而减少药片的松裂。本题C不正确，所以本题选C。

【药物化学】
属细胞周期特异性抗肿瘤药，主要杀伤S期的细胞

A.长春瑞滨

B.多西他赛

C.奥沙利铂

D.吉西他滨

E.氟铁龙

学员提问：

A和D的作用机制都是怎样的？

答案与解析：

本题的正确答案为D。

长春瑞滨为长春碱类药物。此类药物通过与微管蛋白结合，阻止微管装配并阻碍纺锤体形成，使细胞分裂停止于M期，因此是M期细胞周期特异性药物。[医学全在线,搜集整,理]所以不选A。吉西他滨为核苷同系物，属细胞周期特异性抗肿瘤药。主要杀伤处于S期(DNA合成)的细胞，同时也阻断细胞增殖由G1向S期过渡的进程。
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